

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

(Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vârnav, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Anchetă și Institutul Județean — Recuză și inserții după tarif.

PORTRETE

Gheorghe Stețcu

„Răsplata binefacerilor este recunoștința”.

Pe vremuri, Mecena Olimplanul protector al talentelor care imitau mai mult arta greacă de cât creau pe cea română; Mecena bogat ca un Cresus, estetic ca Petronius și rafinat ca un patrician pompeian, finanța în gesturi mari

gine înăbuzitul gemat al durerii, lacrima strivită de discreția suferinței, frângerea mâinilor ca înfrunchipare a disperării mute.

Domnule Gheorghe Stețcu, dumneata care pentru tot ce împrăști cu atâta căldură și seninătate în jurul dumitale și nu ceri de cât răsplata tăcerii; care nu vrei de cât să rămâi mereu necunoscut, ai să ierți indiscreția cuiva care nu a mai putut stăpâni sentimente atât de firești.

Mihail Măldărescu
Pensionar

Epilogul unei săngeroase război

În fața Curții de Apel constituționale în Curtea Criminală conform legii Dobrogei Noi, a venit azi spre judecare un interesant proces de război consumat în războiul coloniștilor români macedoneni din Cadrilater.

Cu un an în urmă, în comuna Avdula din județul Durostor colonistul Mihail Ciențaru a fost ucis de către frații Zuchis și Costea Gima împreună cu alți patru consăteni. După comiterea crimei, cei șase criminali au fost arestați iar din cercetările întreprinse de către autorități s'a stabilit că acest asasinat are la bază o vechi și neîmpăcată ură ce exista între cele două familii încă de pe vremea când se aflau cu toții în Macedonia de unde au venit de puțin timp în calitate de coloniști în Dobrogea.

Dacă ne aflăm în fața unui caz de „vendeta” practică cu tot atâta sârăcie și în războiul macedonenilor ca și în apriga Corsică unde își are originea.

Curtea Criminală formată din d-nii G. L. Dimitriu, președinte, Eftimie procuror, au pronunțat decizia de condamnare a criminalilor la 2 ani închisoare grea pe frații Mihai și Costea Gima și la câte trei luni închisoare pe complicității lor. Deasemenea i-au obligat să plătească părții civile despăgubiri în valoare de 100.000 lei.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Tanc petrolifer incendiat în portul Pireu

În urma știrilor primite în legătură cu incendiul declarat pe bordul vaporului „Carolina” tanc sub pavilion englez, în rada portului Pireu, din care cauză s'a produs o puternică explozie în urma căreia vasul a fost distrus iar 20 de persoane ce se aflau pe vapor grav rănite.

Din ancheta făcută rezultă că incendiul se datoră neglijenței unui marinier care a aruncat un chibrit aprins într'unul din tancurile vaporului.

Din cauza chibritului s'au aprins gazele stivite în tanc provocând explozia.

Printre cei răniți se află totuși comandantul vaporului.

Congresul debitorilor din România

Duminică 19 Mai în sala Marna și luni 20 Mai în curtea Hotelului Dacla, din București, a avut loc primul Congres al debitorilor din întreaga țară. Au luat parte peste 50 delegațiuni ale secțiunilor debitorilor din județele țării.

Încă de la orele 8 începuse a fi populată sala Marna și balcoanele ei, încât la orele 10 sala era arhiplină. Au fost înscrși la cuvânt peste 80 vorbitori, dar cum orele de angajare o săli erau limitate abia au vorbit 20 de reprezentanți ai secțiunilor și câțiva membri dela centru.

Intrunirile au continuat și a doua zi Luni 20 Mai, în ordinea următoare: La orele 9 s'au adunat reprezentanții delegațiilor la D-1 N. Șchina președintele general al debitorilor din România, aci s'a format o delegație din care a făcut parte și conștățenul nostru d. Petre Postelnicu și au mers la președinția consiliului de miniștri și de aci la M. S. Regele, înaintând memoriu cu expunerea cerințelor debitorilor urmând ca la 26 Mai să meargă din nou a lua rezultatele; la orele 15 a urmat întrunirea cu cuvântările în curtea Hotelului Dacla.

Cuvântările vorbitorilor au adus în discuție suferințele lor din partea cămătarilor, cari le-au luat dobânzi ce-au acoperit de 10 ori capitalul și încă le mai cere sume de încă trei și 10 ori peste capitalul împrumutat. Congresistii aveau fețele brăzdate de lacrimile ce le curgeau la auzul expunerii unora din vorbitori cari arătau cum au fost de speculați de cămătarilor cari le-au luat și cenusa din vatră, toată gospodăria și căminurile lăsându-i pe ei și copii lor maritori de foame.

S'au auzit și glasuri de creditori care reproșau că legea făcută și cu ei separațiuni, dând voce unora să execute pe moșierii, comercianții și industriași și pe orice întreprinzători de muncă iar unora să li se reducă din capital numai 20% iar altora 50, 60 și 70%.

Au cerut și acești creditori o reducere cât mai posibilă și egală a tuturor ca astfel debitorii cari muncesc să-și poată plăti datoriile la timp.

Au cerut ca legea să-i scutească de procese. Comitetul central prin glasul d-lui Președinte N. Șchina a adus învinuiri debitorilor cari stau în umbră și nu activează și totuși caută să profite de munca și sacrificiile debitorilor nevoiași. A arătat că acești debitori cari nu acționează sunt niște paraziți ce vor să profite.

A cerut ca toți debitorii să-și strângă rânduile și să activeze pe lângă secțiunile lor cu numai numărul mare al lor poste de o lege așa cum trebuie, numai prin sacrificii se poate reuși.

ASISTENT

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

Autobuze sau cutii de tortură?

Numerosi călători ni se plâng împotriva halatelor de murdărie și uzurii a autobuzelor ce circulează pe șoselele județului. Prost întreținute, vechi și lipsite de confort aceste vehicule constituie adevărate cutii de tortură în care călătorii sunt înghesuiți uneori claie peste grămadă, tocându-și oasele în hurdăciala pe care o provoacă lipsa de arcuire și hopurile de pe drumuri. După o călătorie cât de scurtă cu un astfel de vehicul chiar omul cel mai rezistent fizic este obligat să stea o zi sau două în ca să și dregă oasele.

Ce să mai vorbim despre lipsa de întreținere tehnică a autobuzelor când lipsa lor de igienă și igienică o întrece, fără ca serviciul sanitar sau celelalte instituțiuni chemate să facă ordine, nu nu iau nici o măsură în consecință.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

COMUNICAT cu privire la banchetul de la 26 Mai

Partidul Național Liberal și Partidul Poporului vor sărbători în seara de 26 Mai acordul încheiat și desăvârșit prin manifestul comun din Ianuarie s. c.

Sărbătorirea va consta într'un banchet, care va fi prezidat de d-nii Gh. I. Brătianu și Mareșal Al. Averescu și la care vor participa delegațiuni ale tuturor organizațiilor din țară.

Banchetul va avea loc Duminică 26 Mai ora 7^{1/2} seara (19^{1/2}) în Sala „GIB” strada Isvor 112.

Costul tacămului 225 lei, iar (ținuta haină neagră (culoare închisă).

Organizațiile sunt stăruitor rugate a comunica de îndată numărul și numele participanților.

Secretariatul g-ral

D. Iuliu Maniu participă la serbările dela 8 Iunie

D. Iuliu Maniu a fost invitat să participe la serbările ce vor avea loc în capitală în ziua de



8 Iunie, cu prilejul celei de a cincea aniversări a Restaurației D-sa a răspuns, printr'o scrisoare, anunțând că va veni spectral la București pentru a participa la serbările dela 8 Iunie.

Descoperirea unor oseminte omenești

În urma unor săpături făcute de către d. Târvaloa, șef de secție, în curtea sa din str. Scarlat Vârnav Nr. 17, s'a dat peste un morman de oseminte omenești.

Aceste oseminte au o vechime de aproximativ 60 ani. Se bănuiește că ele provin în urma unui război, întru cât, asemenea oseminte au mai fost găsite și acum câțiva ani când pe baza obiectelor ce s'au găsit acolo s'a putut stabili că, cadavrele aparținuseră unor soldați turci.

Urmările unei provocări de avori

La spitalul „Dr. Sion” din localitate a fost internată femeia Ștefana Icheșeanu, din str. Isbănușii No. 47, în stare extrem de gravă.

În urma consultației medicale s'a stabilit că gumița a încercat să-și provoace un avort. Din cauza procedurii empirice, precum și a neprecizării femeii, s'a produs o infecție care îi pune viața în pericol.

Jefuirea bisericii din Mangalia

Eri noapte s'a săvârșit în orașul Mangalia un furt de o similitudine înfrâznelă.

Prin spargerea unui geam dinonic, hoși rămași încă neidentificați, au pătruns în biserica creștină de unde au furat odoare de preț. Furtul a fost descoperit a doua zi de către parohul bisericii care a anunțat poliția

Se fac totuși cercetări pentru identificarea hoșilor.

Procesul unui satir

Un monstruos atentat la pudora a fost săvârșit în cursul lunii Iulie 1934 la Bazargic, de către Ion Timari mecanic tociilor din acel oraș care a batjocorit două fetițe în vârstă de nouă și zece ani.

Cele două copile sunt una a d-lui Colonel Varodiu iar cealaltă a conducătoarei tehnic Marinescu, ambii din Bazargic și cu o frumoasă situație socială.

Odiosul satir, care are la activul său și alte cazuri similare săvârșite la Giurgiu, a ademenit fetițele cu jucării, prăjituri și diferite distracții introducându-le în atelierul său din str. Brâncoveanu și bătându-și apoi joc de ele. De notat că acest atroc satir este în vârstă de 35 ani și este tatăl unor copile de vârsta victimelor sale.

Satirul care se află deșus în arestul central din Constanța a făcut o cerere de punere în libertate, ce a venit azi spre judecare în fața Curții criminale.

În urma asprei rechiziții roșii de către d. Procuror General Eftimie, Curtea a respins cererea găsind că faptul ce i se impută acuzatului este grav și necesită menținerea sa sub stare de arest până la judecarea procesului.

Informațiuni

D. prof. M. Manoiilescu fost ministru, președintele Ligii Național Corporatiste va conferența în Constanța în ziua de 9 Iunie.

Subiectul conferinței va fi anunțat la timp.

D. prof. Gh. Ionescu Sisești, directorul Institutului de cercetări agronomice și fost ministru al agriculturii a inspectat alături de șeful de secție de agricultură d. Inginer agronom Teodor Burlacu.

Fostul ministru a rămas pe deplin mulțumit de cele constatate, felicitând pe d. Inginer Th. Burlacu.

La Bazargic au fost arestați 14 refugiați turci din Bulgaria cari trecuseră frontiera în mod clandestin însă, cum reese din declarațiile lor, cu sprijinul mascat al autorităților bulgare dela frontieră.

Mâine, Duminică 26 Mai ora 16, va avea loc în sala „Elpis” un Matineu muzical dir de secția muzicală „Elpis”, cu concursul d-ral Clara Komja și al d-lui Barbu Mironescu.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitriache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.



pe artiștii contemporani oferindu-le palate somptuoase, ospețe á-la Luculus, curtezane și bani...

Am luat pe Mecena, din vechime, ca protector al artelor, spre comparație cu acei mari protectori în ordinea socială din țara noastră.

Boerimea noastră autotona; sănătoasă la trup și la suflet; austeră și cumpătată în viața de familie; mistică și altruistă până la jertfirea de sine, a presărat în lung și în lat Țara, Ierusalimul și Sfântul Munte de tot felul de așezăminte închinare pentru slava Domnului și ușurarea suferințelor celor osteniți și obidiți.

Era o operă nu individualistă cum o fac astăzi regii trusturilor americane, ci colectiv, într'un fel de întrecere frenetică dela neam la neam, dela spîță la spîță.

Astăzi n'avem nici pe Mecena; nu mai avem nici boerul filantrop, blajini și iluminați de odinioară. Avem poate când și când, câte un Jak Elias!

Și totuși, în orașul nostru înfrigurat de afaceri, cu compătore negustorești și case de schimb unde se realizează bogății acumulate într'o zi, sau prăbușite într'o noapte, în febra aceasta comună orașelor comerciale cu egoismul și eroismul ei specific, trăiește și activează un OM cu inimă de aur, cu adâncă și tainică înțelegere de umanitate; de o feminină și impresionantă sensibilitate; fără atitudinilor reliefate și sonore; un om care disprețuind adulația, poza și onorurile deșarte, știe însă a pleca adânc urechla și a distinge prin înțuiția unei bunătăți fără mar-

Dr. PAUL KLEIN
Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafenelei Corso.
Intrarea Str. Marșal Aurel 5

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
bieneragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

BIROUL MUNCII CONSTANȚA
Pierzând chitanțele cu No. 446, 467, și 522 din 1934, de lei 12.000 în total, eliberate de Serviciul Portului Constanța, se declar nulă și fără valoare în măsura ori cărui altă.

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a
a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteria anterioară numai de la norocoase colecturi
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 4-a la 15 Iunie 1935
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente imprimări se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună”

CURA DE PRIMAVARĂ
Anotimpul în care, mai mult ca oricând, este nevoie ca toate organele corpului să fie înviorate!
Circulația este mai activă acum și, dacă nu avem grijă să ne purificăm sângele, cele mai periculoase boale pot izbucni!
CEAIUL CISBEY numit și ceaiul de sănătate al Calugărilor Trapiști, împlinește în mod ideal această purificare, deoarece:

spală rinichii, curăță intestinele, decongestionează ficatul și purifică sângele
Mincunțele plante de câmp din compoziția lui, au fiecare un rol bine determinat: una unge, desfundă și curăță intestinele; alta activează funcționarea ficatului și-l decongestionează; alta spală rinichii; alta tonifică inima; alta liniștește și întărește nervii.
CEAIUL CISBEY vindecă constipația, redă somnul celor care l-au pierdut și dă o stare de dispoziție admirabilă!

CEAIUL CISBEY este delicios de băut chiar fără zahăr.
Preț: Lei 50 cutia de 100 gr. în toate farmaciile și Lăzariile.
Căruța gratuită, pentru încrederea în Depozitul pentru Ceaiul Cisbey BUCUREȘTI, 103, Str. Tomsett. 5073

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTON
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterie
MERLAUB
Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor L. SOLOMON
Specializat în Paris
Stomac—Inimă—Plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esôfag, Stric-turi și Dilatații esôfagului (Broncho-esôfagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 711

„Luna Bucureștilor”
Prima Expoziție Urbanistică din România
9 Mai — 9 Iunie 1935
Capitala în anul 2000!
Festivități — Distracțiuni.
Un cartier bucureștean din anul 1830.
75% REDUCERI PE C. F. B.
Pentru vizitatorii din provincie, reduceri speciale în hoteluri, restaurante, spectacole.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lihovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

De vânzare
Casă cu trei apartamente parter, etaj, 15 camere, dependințe, baie, teracota, parchet. Centru Str. D. Cantemir No. 1. Adresa la ziar.
Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Donturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plavnei 1—Telefon 67/5

Reprezentanța generală pentru vânzarea renumitului ulei „Pebol” — a celui mai bun ulei românesc — și-a mutat depozitul în Șoseaua Viitorului 7 lângă Oborul nou.
Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.

SOCIETATEA FUNERARĂ „SF. ILIE”
Constanța
CONVOCARE
No. 205 din 24 Mai 1935
Conform art. 23 din statut, domniile membri ai Societății Funerare „Sf. Ilie” din Constanța, sunt convocați în Adunare Generală Extraordinară pentru ziua de 9 Iunie 1935 ora 9 jum. a. m. în localul Cinematografului „Triun” din Str. General Manu (ângă Biserica Adormirii).

minat de d-nii membri, spre a fi puși în cunoștință de cauză.
Președinte,
(ss) Constantin N. Filip
Contabil-Secretar,
(ss) M. Sibiceanu
N. B. Domniile membri sunt rugați a lua cunoștință, că pe ziua de 30 Iunie a. c. se va face cuvenitul parastas al Societății la Biserica Adormirii.
Rugăm că atât d-neloro membri cât și d-nii membri — să onoreze acest serviciu divin prin prezența D-lor.

Dr. E. STOIAN
Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de femei, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al bieneragiei cronice prin
DIATHERMIE
Ordele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpie)

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95
Telefon: 366

Ordinea de zi:
1. Aprobarea faceșii construitei localului din Str. Ștefan cel Mare No. 31 conform planșurilor.
2. Aprobarea prin derogare de la statut modificării taxei de înscriere până la 49 ani.
Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membri cerut de statut, adunarea generală extraordinară se va ține peste 3 zile, adică la 16 Iunie a. c. ora 9 jum. a. m. în același local cu aceeași ordine de zi și se vor lua hotărâri valabile cu două treimi din numărul membrilor prezenți.
Proiectul modificării din statut ce se va depune deliberării adunării generale, se găsește la sediul societății din Str. Ștefan cel Mare No. 31 unde poate fi examinat.

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața de la ora 8 la 12
După masă de la 2⁰⁰ la 7 seara

Dorți a consuma în înaltă măsură ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
Coniac STANDARD
produs învechit din distilat de vin.
De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante.

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 24 Mai 1935
Căruța Preț pe % kgr.

4 Grâu de toamnă	450
2 Orz	220-230
5 Ovăz	270-280
2 Porumb	215-220

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN”, Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1935.
Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere se trimit lozuri în provincie, franco de orice speze.
Citant responsabil, Gheorghe Drogosanu